

## 没有梦想，何必远方？——访 88 级中山医马晓东校友

笔者：吴雯敏（08 财务管理）

采访地点：café Norde（哥本哈根）

采访时间：2010 年 10 月 31 日

马晓东（Ma Xiaodong）校友资料：



图 1：马晓东校友

88 级（93 届）毕业，1995 年赴丹麦哥本哈根大学国立大学医院神经外科从事实验神经生理研究，于 2003 年获博士学位，同年通过临床医生执业资格考试，转而进入骨外科临床工作，受雇于丹麦国立大学医院骨外科创伤中心，骨外科专科医生。

十月的哥本哈根带有一丝凉意，我来到位于市中心的 Café Norde，对 88 届的马晓东校友进行寻访。

马晓东校友是骨外科专科医生，95 年来丹麦参加项目研究，至今已经 15 年。回忆起在中山医科大学学习的那段青春岁月，马医生脸上露出了微笑。“我参

加高考那年，各高校还是按地区招生，所以中山医科大学的生源只能来自于华南地区，但很巧合，那一年中山医科大学被允许在非华南地区招少数学生，也就这样，我来到了中山医科大学学习。”来自西安的马医生回忆起当年与中山大学的不解之缘，甚是感慨，只要一念只差，他便与中山大学擦身而过。刚进大学，马医生也和很多懵懂的大学生一样，以为大学是很轻松的，因此前两年，他把大部分的时间花在课外书的阅读和他喜爱的课外运动——游泳身上。“现在我和大学的同学碰面，他们会开玩笑：‘读大学时没看出你那么喜欢学习，没想到现在你是我们当中读书最多的’。”马医生还经常与大学同学联系，看得出来他很怀念大学的那段美好时光。

据心理医生的报告，儿童会在10-14岁定下自己的职业倾向，马医生也一样，当他还是孩童时，有一天，他突然接触到了死亡，这让他不知所措。“将来的某一天，自己的父母也会离自己而去吗？”这种想法让马医生害怕，同时他也陷入了沉思：“要怎样才能让父母长寿呢？”从那时起，马医生便开始对未来有了懵懵懂懂的想法——他立志要成为一名医生。完成了在中山医科大五年的学习后，马医生被分配到深圳一所公立医院工作，这在当时是很多人梦寐以求的好岗位——既稳定，收入也可观。可在马医生看来，这份工作缺少挑战，能受到的培训也少，这与马医生对自己的期望相差甚远。经过一番思想斗争，马医生决定踏上出国深造这条路。明确自己的理想后，马医生给远在美国的哥哥写了封信，希望他给自己一点帮助，但是马医生的哥哥他却回信道：这种事情只有他自己才知道自己想要的是什么，只有他自己才能帮得了自己，他应该给自己两年的时间，如果两年后，他通过自己的努力还是没办法出国，哥哥才会帮他。受到哥哥的启发后，马医生便下定决心，要在两年时间内通过自己的努力获取自己想要的，自己对自己的未来负责任。但如果通过传统的途径——复习语言考试，找中介，申请时间肯定会超过两年，这超过了哥哥给自己的限期，于是马医生跳过中介环节，直接上网搜集自己有意愿学校的资料，着手给项目的负责人联系，很快，马医生收到几个回复。结合自己的兴趣和擅长领域，经过斟酌，马医生决定投身到哥本哈根的研究项目里。

刚来哥本哈根，马医生便遇到了挑战：虽然之前参加过雅思语言考试，但他没办法用英语流畅地交流，这使他的导师提出了修改合作合同的期限的要求，由一年缩短到三个月，如果三个月后，马医生还是没办法用英语和他们交流，他们便终止合作。马医生一向对自己充满自信，这次也不例外，他淡定地接受了导师的要求——三个月后英语不过关就终止合作。不出所料，经过三个月的努力，马医生可以用和他们无障碍地交流了。在实验室工作期间，勤奋谨慎的马医生很快成为了项目研究中的佼佼者，但马医生很清楚研究只是他的一个跳板，他的目的是临床，是应用。经过一番深思熟虑，他决定离开研究组，转到临床。可当时的导师却极力挽留马医生，因为马医生就像是他的左右手，他不愿意看到他的离开。导师对马医生的坚决离开很是无奈，他对副导师说：“你能想像有一天晓东会以专科医生的身份站在我们面前吗？”几年过后，马医生成为专家

医生了，与当时的导师还是好朋友，直到现在他们仍会提及当时导师和副导师的对话。

当时参加项目研究，马医生的领域是神经外科，而现在却是骨外科专家。为什么会马医生会转变所从事的领域呢？当时马医生离开神经外科领域的原因是虽然肿瘤外科手术对肿瘤患者持续性的免疫抑制作用要低，也无潜在的致癌危险，但手术缺点也是显著的：需同时切除一些正常的组织，术后有一定的功能障碍及后遗症。也就是说这种治疗某种程度上是依靠医生的经验，术后的康复效果具有不可控性。马医生没办法接受这种治疗效果，他希望他治疗的能给病人带来积极的治疗效果，于是他毅然离开了神经外科这个领域。而马医生选择骨外科是因为这是古老的学科，发展空间大，也容易有突破，不像某些外科领域因技术的出现，发展空间大大减少。譬如心脏外科，搭桥术的发展给心脏病患者带来了福音，但从医生的角度来看心脏外科发展得相对成熟，很难有新的突破。

现在学有所成以后，马医生也频繁回国与各医院积极交流，希望能为中国的医疗事业贡献自己的一份力量。

单身一人来异国他乡，生活实属不易，文化冲突，思乡之情无时不在、无处不在，在这种艰苦的条件下，克服语言障碍，不甘平凡度日，努力寻求更大挑战，更加不易。是的，没有梦想，何必远方？在地球的另一半，勤奋刻苦的中大学子们在追逐着他们心中的梦想……